



营销之道 | Yingxiao Zhidao

善用故事语言推销

□ 梁胜威

记得小的时候，父亲就跟我讲很多古代故事：从《薛仁贵征东》、《薛丁山征西》到《三国演义》、《西游记》、《水浒传》、《岳飞传》、《三侠五义》等等的历史故事。我被故事中的人物所痴迷，有时候，整天还沉浸在故事的情节中，幻想自己成为故事中的主人公。后来，我也学着父亲的样子跟同龄的小朋友讲起故事来，慢慢地发现自己还真能讲，一讲就讲到了现在。工作后，跑业务、学营销、搞管理、做咨询，发现讲故事确实是一个好办法，特别是一个营销人利用故事语言吸引人和说服人的好办法。

语言是一个营销人必备的武器。好的语言能让客户在交谈时产生一种莫名其妙的快感。干脆、简练的故事式语言，就像少女穿着紧绷的紧身服，充满张力和诱惑，让人忍不住要窥视和幻想。

故事式的语言就是用讲故事的形式进行表达和沟通，用故事来说服客户的一种方法。因为无论是小孩还是大人，我们都有喜欢听故事的习惯和爱好，故事会令人振奋，令人陶醉，令人留恋，不会像说教那样枯燥乏味和令人烦厌。

成功的品牌背后都有着很多不为人知的故事，每个故事都有着许多辛酸的历史，每段历史都是有血有肉的。海尔张瑞敏为了产品质量，举起大锤，果断命令当众砸毁 76 台问题冰箱的故事；格力为了保护大多数经销商利益不惜代价砍掉大经销商的故事。这些都是很令人动容和很能说服人的故事。

任何商品都有它独特而有趣的话题。例如，生活用纸是怎样发明的，发明的过程是怎么样的，生活用纸又是怎样生产出来的，生活用纸给我们的生活带来什么好处。我们可以从 20 世纪六七十年代农村用竹签刮屁股，八十年代用报纸、书刊擦屁股讲起，一路讲到今天生活用纸在中国市场上的变化和我们的生活变迁。我们可以讲某地经销商是怎么样成功的，讲某个厂的崛起和衰败，也可以讲某个品牌是如何从弱势变成强势的。

总之，以故事这种语言作为销售的突破口，往往会无往而不利。用这种方法，你就能迎合客户、吸引客户的注意，使客户产生信心和兴趣，进而轻易地达到推销的目的。

使用故事语言推销，笔者认为要注意以下几点：

1、故事要具有针对性。富有针对性地选择故事，不要随便地讲故事，这样会给人一种牛皮大王的感觉。

2、故事必须是顾客熟识的。人们最关注的是发生在身边的事情，所以，我们在选择故事时要注意故事是否是顾客熟识的，这故事中的人和事都应该是顾客身边看得到、摸得着的，就像是左邻右里发生的事情。

3、故事语言要简单易懂。使用故事语言来推销，无需堆砌太多的文化用词和专业用词，反之，应该使用一些简单易懂的语言更为适合顾客。要记住：顾客永远是把利益摆在首位，销售就这么简单。企业管理也好，营销也罢，简单是第一大重要法则。会营销和懂管理的人都是把复杂的事情简单处理，只有不会管理和不懂营销的人才会把简单的事情复杂化！

□ 张继明

功效是化妆品立足的基础，品牌是刺激购买的关键。眼疲劳、黑眼圈、鱼尾纹与眼袋正是现代女士常见的

美容问题。可采以中药为点，将多种功能诉求集于一身，纯粹是保健品的功能模式，很快就抓住了爱眼女士的弱点。更重要的是，可采的产品定位走国际化路线，其包装、广告形式，足

以与国际品牌抗衡，为自己塑造了良好的品牌形象，使时尚购买成为可能，而且引领了女性美容消费新潮流。

自 2000 年起，四川可采实业公司便将其研制开发的可采眼贴膜推向市场，由于资金所限，可采实业基本无任何广告支持，与其他同类竞品比毫无优势可言。经过细致的市场研究，公司协同广州黑马、原禾，以及上海素问堂，着手可采品牌的战略定位，打造全新的可采眼贴膜。

新营销理念的介入，为可采注入了新的血液。经过半年的市场研究、诊断与策划设计，可采眼贴膜推出了

符合都市新潮的国际型包装，产品概念也进行了重新策划与设计，最终决定以保健品的营销模式销售化妆品。从 2001 年初开始，可采在上海、北京、广州等地试点运作，三四个月便打开了局面，随后市场进入良性循环，当年实现了近 2000 万元销售额。同时，其品牌知名度与销量节节攀升，被评为 2001 年度十大成功营销案例。

按现代营销法则总结，要想取得成功，必须保证产品、策划、队伍与管理的有机结合。而产品是基础之基础。可采眼贴膜的特点就在于吸收了保健品与化妆品的双重优势，将两者

巧妙运用，发挥长处，避其短处，为策划预留了相当大的空间。可采眼贴膜是中药产品，中药的保健效果国人皆知；可采又是老字号化妆品，化妆品诉求功能比保健品更显活力。可采把握了这两个关键点，将产品进行改头换面，走国际化道路，区分子其他同类竞品，把包装色调定位于清新的蓝色，而且汇集名贵中药图片于一身，进行了完美组合，最终打造了现代时尚的可采眼贴膜。

A. 包装设计创新



可采秉承了中国几千年传统医学文化，以及中医外治内调的眼部护理原理。在包装设计上，既体现传统的中药色彩，传递产品功效特点；又符合国际新潮流，体现时尚与美感。

从成分上看，可采眼贴膜内含人参、黄芪等 20 余种名贵中药，使用时只需将贴膜直接贴于眼部，其有效成分渗入血液，使人体自身代谢能力增强，气血通畅，维持体内平衡，延缓眼部衰老，效果长期而巩固。如果将产品作用机理体现在画面上，自然比

何说教要好得多。同时，现代化妆品在使用上力求简洁、方便，剂型上追

求新颖，才符合现代女性的生活节奏。因此，可采包装就显得很特别，主色调为蓝色，清新、典雅，很抢眼，以名贵中药植物为表现画面，集人参、

黄芪、当归、珍珠、芦荟等 26 种植物于一体，给人以纯粹的保健品印象，增强了功效的说服力。放在终端货柜，明显地可区别于其他化妆品。

这种包装体现了传统中药之魅力，整体画面透露出了科学的功效理

念和产品的成分、机理，让消费者一目了然。

可采的剂型为外贴膜，携带、使

用方便，调理眼部肌肤较之内服效果

明显，又是由纯中药制成，符合世界

环保潮流，颇受爱美女士推崇。

在终端形象上，吸取保健品与化

妆品的精华，并注意与包装视觉的风

格统一；在功效上重点突出原料成

分，在外观上提升了档次，精美华贵，

清爽宜人。

C. 美女传播是载体

可采的成功，很大程度上也得益于美女软文营销运作。早期的可采，紧紧把握了上海女士的喜“洋”心理，将“养眼法”风暴从上海刮开，将汉城（今首尔）、东京、深圳、广州的“可采热”尽情渲染一番，意在传达这样的信息：可采是一个国际性的化妆品，虽然来自传统，但更注重品牌时尚和潮流。

值得中小企业借鉴的是，可采并没有与明星签约，但却借助大众明星的光彩，挤上了时尚列车。首先，可采的宣传对象从白领女士入手，如平面设计师、女强人的护眼烦恼，后来又延伸至日本、朝鲜女明星选择可采的十大理由，将“美眼闪亮世界”的理念阐释得淋漓尽致，并讲述了空姐购买可采的生活故事，感人至深，令人信服，这是可采早期炒作的主要基调。

为了将宣传活动推向新的高潮，可采策划人特别推出“可采眼贴膜”放电会暨现场演示会，地点选在徐家汇汇金广场。通过公开募集会员，派发试用装，现场演示产品使用方法，并解答女士护眼问题，首次推出“电眼美女”的新主张。

为了标榜自己的品牌内涵，可采还努力搭乘明星快车，与奥斯卡美女沾上边，引发“十大奥斯卡美女谁的眼睛最美”的热点话题。这类与明星相关的故事，不正是女性关注的焦点吗？从好莱坞明星到普通女性，可采并未忘记要拉近与消费者的距离，在传播过程中，还不时地穿插一些“老三届的花样年华”的故事，将目标群体从少女扩大到中年女性。

与美女热点事件相连，是可采品牌战略的主线。可采从登陆上海起就一直在创造热点，借用明星事件，进行品牌概念演绎。可采还巧借“环球小姐”大赛之机，与相关机构合作，炒作“最动人的眼睛奖”，让可采眼贴膜的含金量更高，新鲜感更强。

B. 借概念软文营销

可采的命名有四川文化色彩，即“可以让你光彩”！经策划人员创意，则变成了“阿采、阿采姑娘”——一个富有诗意的传奇故事，令品牌内涵大为增色，有了浓郁的文化韵味。又感觉“阿”字有些落俗，故将“阿”字去了“耳”旁，便成为了今天的“可采”。有了这些基础，策划软文就更有素材。

在崇尚天然、回归自然的今天，中医理念更易让国人接受。加

上可采抓住女性爱美的弱点，加大感性诉求，牢牢把握了女性的心理。

可采策划的关键，就在于它借用了保健品的功效、最核心的概念与最实在的营销，以软广告的宣传方式，在报媒上频频出击，演绎不同凡响的传播效果。可采眼贴膜融新闻炒作、中药科普、时尚新说于一体，以名贵中药精华为基点，诉求平复眼袋、消除黑眼圈、鱼尾纹等功能。

可采上市期正值春季，其以新

闻炒作结合功效特点，创造护眼需求，培育市场。如 4 月的《四种眼部问题，全效解决方案》、5 月的《汉方养眼法揭秘》、6 月的《上海女人的护眼运动》、《上海女人的养眼风潮》等软文，将内外调理理念与新闻报道相结合，并不时发出《紧急通知》，渲染可采断档的消息，作宣传引导。待市场进入成熟期，可采成为都市女性话题时，乘胜追击，出炉时尚软文，如 8 月的

《美眼闪亮上海》、《美眼闪亮人生》、9 月的《日韩明星选择可采的十大理由》，成功地引领了养眼时尚新潮。

其实，以软文形式谈功效并非只有可采，许多化妆品都在采用软文营销，如祛痘消斑、除皱、恢复肌肤弹性等诉求随处可见，但可采以软文启动市场，系列性更强，代表性更强。可采借用“药功能”观念，动用报纸、小册子与 POP，配合终端促销，强力拉动了市场。

C. 通路促销很另类

可采因产品单一，在通路选择上，充分把握了药房优势，采取迂回战术，避开商场，减少了化妆品的进场费、专柜费用等高额投入。走药房终端，无疑是一种创新手法，铺货成本低，减少了前期投入。更重要的是避开了竞争风险，不会淹没在商场琳琅满目的化妆品里。而且，进药房更强化了眼贴膜的功效可信度，在概念诉求上也会得心应手。待品牌知名度上升，有了一定的销量基础后，就可以挺进商场超市或专业超市。

可采在通路上采取了逐步递进策略。上市初期，可采仅在市郊各大

药房有售，后又逐步渗透到华联、农工商、屈臣氏、好又多、易买得等超

市，后又进入了百盛、东方商厦、虹桥等商场超市。可采的通路策略一直在追求稳中求胜，步步为营。

可采属于女性美容品，商场与超市是女性逛市的主要去处，一些名牌化妆品，就多数集中在商场促销。可采也要拉拢目标群体，使其更近些，因此待可采销量提升后，营销人员又紧紧抓住重点终端，经常性地举办可采推广活动，使品牌知名度直线上升，并招徕更多女士，刺激她们的购买欲望。

可采更善于把握的是终端促销。最早可采进军药房时，就在店门前设立了自己的展示台，色彩与包装浑然一体，视觉冲击力特强，非常吸引眼球。可采促销员身着蓝装，热情为顾客介绍、讲解，传播中药调理知识。

可采渗透到商场超市后，便在百盛购物中心、新华联商厦举办了“汉方养眼法”演示活动，吸引了几千名中青年女性踊跃参与。可采小姐现场精心为观众演示眼贴膜使用方法，收到了极佳的品牌传播效果，并引发了女性的养眼法热潮。

演示活动也好，现场促销也好，

可采不像在做商品营销，更像在传播一种文化，培养一种眼部保健习惯，深受女士们的喜爱。

D. 效果简评

我们不能总是寄希望于传统的营销模式。在今天国际化妆品品牌称霸天下的环境里，如何细分市场、寻求新的营销突破，是国内众多中小化妆

品企业面临的问题。可采从眼部护理突围，以眼贴膜为拳头产品，不同于其他品牌将眼部护理品作为附带产品，以差异化策略巧取市场。

可采进入上海不到一年，以 1:3 的投入产出比迅速在大上海的护眼市场上确立了自己的品牌，成为上海养眼品市场的一枝奇葩，不仅受到年轻女性的青睐，连中老年女性也爱不释手。目前，可采的女性消费群体正在迅速扩大，回头率也在不断提升。

E. 五芳斋：用历史打造“流行”

五芳斋，从一个本来偏安一隅的小城品牌，成长为如今全国生产销售规模最大的粽子行业领头军，不得不

说，其多管齐下的营销模式功不可没。一直以来，粽子产业的门槛太低，很难做大，也就是所谓的小本生意。事实上看似小小的粽子背后却有复杂的配置要求：大米、猪肉、豆沙、箬叶、调味料。如果不能克服原材料限制，就意味着生产规模必须受到限制。五芳斋首先想到的房地产行业的

经营模式，资源优先。他们派专家到全国各地，确保了原材料的充足供应。集团总裁朱自强说，“我们要的不是在嘉兴生产嘉兴粽子，而是用全国的资源为全国生产粽子。”这是一种全新的理念，核心在于要把五芳斋转身为一个全国性品牌。

为此，在掌握了足够的资源之后，更重要的环节就是品牌推广。

活动营销——五芳斋现在已是

端午节文化活动的忠诚赞助商，凡

是粽子沾边的活动，都能看到五芳斋

的身影。

渠道营销——渠道也是推广企

业品牌的良好方式之一。目前他们增

长最快的市场为商务赠礼套装，这

个部分的销售在今年占到了整个销

售额的 40%，而他们于去年建立的淘

宝商城，也首战告捷。

杂交营销——朱自强说，“我们

要研究 80 后的消费习惯，未来的消

费主体是他们。所以根据他们的习

惯，我们和麦包包合作，买粽子送零

钱包。此外为了呼应现在的团购风

潮，我们也开设了 400 团购热线，力

求用便捷的方式和便宜的价格打动

更多客户。”

在他看来，不论是这些新营销措

施，或是在配送领域与顺丰等机构的

合作，都是为了给予消费者崭新的企

业形象，那就是五芳斋除了悠久的历

史传统，更具有创新的思维和形象，

是具有时代感的新型民族品牌。唯有此，才能吸引未来主流消费群体的关注。

(世界营销评论)